

弹指一挥间,我已扎根乡村教育15年 候,守在教导处做课件,排队做,分时段

随着日历一页页不断往后翻,身边的一 切也都在发生着日新月异的变化。

仅有一间电子白板教室,在教学楼五楼, 我们称之为多媒体教室。那里总是人流 涌动,来来去去,裹挟着一丝热闹的空 气。当时,借用多媒体教室上课还得提前 别新奇,但由于PPT课件制作费时费力,使 预约,排队。课后还得填写多媒体教室使 用记录单,特别麻烦,有时候一周都轮不

那时的课堂,几乎所有的老师都是一 根粉笔,一块黑板,外加一份教案。一堂课 结束,粉尘飞扬,地上、老师们的身上都铺 了薄薄的、白白的一层,如雪似霜。每当遇 到容量较大的课时,只好采用最传统的方 式一将部分内容提前写在小黑板或一张大 白纸上,省出时间让学生做练习,以便提升 课堂效率。受条件所限,那时制作课件也

◇陈进坚

流年里,跳跃的印记

有的电脑满足不了 老师们备课的需求,

做。这也在一定程度上限制着老师们的专

记得12年前,走遍校园所有的角落, 处办公电脑里分类整理的优秀课件和智慧 云平台网站上的教学资源,这在一定程度上 物。先进的教育技术手段得到了推广,它 也缓解了大家备课的压力。

> 用的PPT97版软件,功能低下,又不便于操 持下的新型的授课方式持排斥态度。部分 年轻教师对信息化教学积极性较高,但一腔 一次多媒体教室的使用权。

预约了,再也用不着到五楼等候了,再也用

放飞梦想

◇李晓霞

你从西边的旧城走来

你从南边的小镇走来

你的歌声更加嘹亮

你的波涛更加激越

你的胸怀更加宽广

你的思想更加深邃

你歌唱三关的豪情

你激荡四沟的梦想

你讲述古老的历史

你是新城的宣言

你是新城的灯塔

你拥抱山里山外的孩子

你睁开眼睛,双城就醒了

你迈开脚步,双城就靓了

万家灯火,你是最先点燃的一盏

就像海纳百川

就像两条溪流汇合在一起

特别麻烦。全校现 导处完成,因此,照样可以看到教导处灯火 幸福了,学生们也享受着教育均衡发展带 通明到很晚。

大部分老师只好选 组建了电子备课室,拉通了网线。老师们都 很兴奋,可以在电子备课室查阅资料,制作课 件,再也不用为守在教导处备课而犯愁了。

后来老师们学会了资源共享,共享教导 老师都有了不同程度的收获和进步。老教 提升了课堂效率,给学生带来了乐趣,老师 老教师虽然对信息化授课模式感到特 们学习和使用教育技术的积极性也越来越

作,导致他们当中的大部分人对信息技术支 代化的新学校,大气,整齐,美观。一股暖 流涌动在全校师生的心里,兴奋的心情久 久不能平静。篮球馆,科技馆,标准化足 热情总是被不断浇灭,因为1-2周才能轮到 球场和跑道,漂亮的绿化带……这些都成 为校园最美的风景线。新建了标准化办 2012年秋季,学校里安装了电子白板,公室,老师们都有了各自的办公电脑,接 电子白板覆盖了所有班级,再也用不着提前 入了光纤,实现了校园互联网全覆盖,网 速也快了许多,算是跟上了时代的发展速 不着填写多媒体教室使用记录单了。而由 度。所有教室都安装了交互式智能一体 于缺乏足够的办公电脑,课件依然需要在教 机,功能强大,操作简便,老师们别提有多 祖国!

来的丰硕成果,师生的精神面貌也较以前 2013年春季,学校购置了一部分电脑,好了很多。教育教学质量蒸蒸日上,办学 规模也越来越大。

我漫步在校园塑胶跑道上,整洁靓丽的 布局,散发着现代化的气息。脑海里会不时 再后来,一轮又一轮的教育技术能力 地浮现出十年多前上操或体育课的情景,凹 提升培训接踵而至,大家边学边用,每一位 凸不平的场地,尘土飞扬,咳嗽声起伏。特 别是雨雪天气过后,操场上满地泥泞,泥水 四溅,师生的裤腿上、鞋子上都挂满了泥水, 偶尔也会出现老师或学生不慎摔倒,化作泥 人的一幕,让人有一种莫名地心疼和心酸。 还有快要散了架的篮球架,无精打采地立在 操场中央,像几位历尽沧桑的古稀老人。我 2020年春季,学校整体搬迁,搬进现 们将生命的活力尽情挥洒在这块球场上,任 凭汗珠不断地从脸上、背上滑过。我们情愿 被飞扬的尘土吞噬,留下美好的青春时光, 刻在磨得光亮的篮板上!

一阵清风拂过,我缓过神来,抬头望向 不远处标准化的篮球场,一排排玻璃篮映衬 着塑胶场地,矫情地闪着亮光,一股暖暖的 甜美气息瞬间流进我的鼻腔。

时光如流水般匆匆逝去,我的校园也 在日新月异,日新月异的还有咱们伟大的

◇冰 阳

王老师

我小学的数学老师姓王,叫王什么海,忘记了。我一

王老师眉毛粗黑,典型的方脸,肤色黑,加之很少笑, 整天板着一副面孔,不易亲近的感觉(现在想想,王老师 长得还是很英俊),我一见他就胆怯。这种胆怯,导致我 在他的课上,无法集中注意力听课,老盯着他的黑脸观察 表情,生怕一个不留神,粉笔头会像子弹一样射中脑门。 这种无缘由的怕,给我带来的最大灾难是数学成绩始终 在五十几分徘徊,不管怎么努力,差的那几分跟我作对似 的,就是不让我进六十分。甚至一不小心,还会掉进五十

那时候是百分制,六十分及格。像我这种差几分 有"希望"的。于是,王老师在课堂上,每讲完一道题, 眼睛死盯着我,大声问向全班同学"大家懂了没,有没 有不懂的,不懂就问,不要不懂装懂。"同学们齐声说 王老师一矢中的"不懂装懂"的那一个。用这种招数, 对听懂的学生不提问)。好运不长,发卷子的时候,王 老师拿着我的卷子,沉下黑脸,走到我桌边,"啪-将卷子拍在我的课桌上,厉声说"你不是都听懂了吗, 那几分跑哪儿去了,又是五十几,不懂能不能问问,能 不能不要不懂装懂!"王老师站在我身边时,我反倒不 怕王老师的唾沫星子溅在脸上。当时只顾着唾沫星子 的问题,王老师批评的一堆话,我只记住了最后一句

接下来的日子,我"光荣"地成为老师办公室的常

那时的数学题常常出现"两辆火车相向而行,一辆 ……另一辆……""一个水池中,两个水龙头,一个进水, 一个出水……"的文字题,我不去想如何解题,只想编书 的人好奇怪,在站台看火车,火车疾驰带来的风很大,不 危险吗?两个水龙头的水一进一出,不浪费吗?奇形怪 状的问题会在我的大脑里排列组合,当时只有一个想法, 长大我要编书,把费脑的题从教材里统统删掉,只留简单 的,让所有学生都及格。

王老师自然不知道我的想入非非,他一次次地相信 我"懂了",又一次次地叫我到办公室帮我纠错。有时,唾 沫星子会飞到我的脸上和本子上。后来,我上中学时,听 说王老师回老家了。再后来,不知道他去了哪里,问了好







年级到五年级的数学课一直由王老师担任。

分以下"不可救药"的大军行列。

就能及格的学生,老师们总觉得放弃可惜,再加把劲是 "懂了",我也顺势说"懂了"。其实,我是似懂非懂,是 我屡次蒙混过关,逃过被提问的"黑暗三分钟"(王老师 怕他,不仅没有站起来,还将上半身朝同桌侧过去,生 下课到我办公室来"

客。奇怪的是,我发现在办公室里,王老师的黑脸没有那 么黑,反而显得有点红润。在他帮我纠错题的时候,我满 脑子想的是,他的脸色到底是黝黑还是黑红?一句"懂了 没?"打断我的瞎想,我赶紧不明所以地点点头,用自己都 听不见的声音说"懂了"。这时,王老师又补一句"以后, 不能不懂装懂,不懂就问,才能考及格。"那一刻,我觉得 对不起王老师,我又骗他说"懂了"。

我一直很想去上海看姐姐,暑假 多小学同学,也没打听到他的消息。 里这个愿望终于实现了。一天,天气 晴朗,阳光灿烂,万里无云,姐姐带我 们去崇明岛玩,在那里我得到了意想

> 不到的收获。 汽车在长长的跨海大桥上快速地 奔跑,在明亮的海底隧道中穿行,我的 心早已飞向了蓝蓝的大海边。终于来 到了崇明岛,好美丽呀! 到处绿树成 荫,鸟语花香。姐姐告诉我崇明岛是 上海最大的岛屿,也是中国仅次于台 湾岛、海南岛的第三大岛屿。沿着海 边是坚固的大堤,大堤围起来的湿地 上长着又高又密的芦苇,姐姐目测了

> 一下说芦苇有三米多高呢。 当我们走上大堤时,发现一些人 手里提着小桶子,里面全是大大小小 的螃蟹。他们告诉我是从大海里钓 上来的。啊?原来螃蟹还能钓呀! 于是,我们也赶紧买了钓螃蟹的工 具。第一件是一个小塑料桶,用来装 螃蟹的;第二件是钓竿,有意思的是



万家灯火,你是最为明亮的一盏 叶草中的那一株幸运草 新城唤醒 每一个黄昏,你用缜密的演算把

夜晚点亮 每一个春天,你用青春的宣言把 方向

希望播种 每一个秋天,你用母亲的骄傲把 捷报传达

> 你是青春的花园 季节的风吹过桃花的脸 少年的清愁在丁香的暗香中浮动 你是诗意的笔墨 火红的枫叶落满秋天的风霜 老师的初心在菊花的傲骨中绽放

你是我们心灵的家园 我们天真地寻找隐藏在十万三

我们欢快地奔跑在追逐梦想的 大道上

你是我们前行的旗帜 博学、慎思、开拓是我们求学的

诚实、博爱、明理是我们做人的

一个新的时代已经到来 一座新的县城正在崛起 古老而又年轻的韩中 你激情澎湃,活力四射 你矫健的步伐是老鸦关的热情 请站在时代的前列 自由地奔腾吧 你磅礴的气势是大夏河的 ----骄傲



临夏市新华小学五年级(7)班 杨玉灵

螃蟹爱吃肉呀! 开始钓螃蟹了,我悄 悄地守在一块石头旁,等了一会儿, 突然发现一只螃蟹蹑手蹑脚、探头探 脑地从石头下面钻了出来。我高兴 地手一抖,它立刻停了下来。我仔细 一看,它披着一身青绿色的铠甲,舞 着一对橙红色的、长着短毛的"大 刀",圆鼓鼓的眼珠子直瞪着,简直就 钓饵竟然是一块肥肉,真没想到原来 像一个八面威风的大将军,好像在对

我说:"来呀,我不怕你!"别看它张牙 舞爪的,其实胆小如鼠。我把钓饵轻 轻一晃,它立马就逃之夭夭。但是, 它又耐不住肉的香味,再次爬了出 来,用大钳子迅速夹住钓饵,机不可 失,失不再来,我一下子把它提了起 来。我高兴地大叫起来:"我抓到了 一只螃蟹!"没想到手一抖,螃蟹松开 了钳子,掉到了地上。我急得直跺 脚,赶忙把肉饵又放到了它的嘴边, 没想到它又钳住了肉饵。"哈哈,我又 钓上它了。"这次可不敢含糊了,我迅 速把它"请"进了小桶里,成了我的俘 虏。"呵呵,原来螃蟹不仅胆小,而且 贪吃,还很笨。"

整整一个下午,我们玩得好开心 呀,钓到了很多的螃蟹。临走前在姐 姐的提议下,我们把所有的螃蟹都放 回了沙滩,让他们去大海里自由的生 活。可是,螃蟹们却傻傻地回头张望, 好像又在找肉饵,把我乐得又"哈哈 哈"大笑起来,真是一群"笨"螃蟹呀。

指导老师:石梦迪

题记:看见地椒花,我不仅想起已离开我 二十多年的母亲。想起了母亲在世时的点点 滴滴,泪水盈满了眼眶,写下纪念母亲的《水仙

一年一度总灿烂,一山一坡红欲燃,一沟 一壑清香满。伤心事泪噙眼,黄泉长眠梦难 见。阴阳二十载,愁思白发添,睹君肠断。

前两天,应朋友盛情相约,我们几人一起 去临夏县一个叫西沟的地方浪山。

西沟呈南北向,南高北低,南尽头是太子 山,显得庄严肃穆,高大雄峻地矗立在眼前,向 前一步,仿佛就要碰到额头。山上积雪化了, 青棱棱的,周围青山叠翠,像起伏的波涛,东西 绵延形成了横亘千里的绿色屏障,遮挡了从高 原和戈壁吹来的寒风。因此,临夏冬无严寒, 夏无酷暑。因为山阻碍从东北方飘来的云向 西南方快速飘去,云中裹挟的部分雨水不得已 降到临夏大地,所以西南片雨水充沛,草木葱 茏,生机盎然。

西沟北尽头是尹集镇,一条小河清亮亮 的,翻着细碎的浪花,一路欢歌,流入大夏河。 河两岸平展的草坪绿茸茸的,露珠在阳光下闪 着晶莹莹的光,鸟儿在草坪上跳跃、鸣叫、捕 虫,人来人往也不怕生,飞起又落下,若无其事 地享受着大自然赐予的美好。

两面山可以说是两道岭,南北伸展,东面 山上多树,郁郁葱葱,浓荫重重,是鸟儿的天 堂,也是游人歇凉的好地方。西面山坡长了一 些刺蓬类的植物,大多是杂草,开着小花,很茂 盛,也很好看。其中开的最多最鲜艳的要数地 椒花了,一丛丛、一片片,红艳艳地把整个山坡 装点成了花的世界。微风吹过,幽香袭来,沁 人心脾,令人陶醉。大自然真美啊! 美得让人 只欣赏美景而忘了一切的烦恼。

二十几年了,一看到地椒,就想起了母亲 那白晰的面庞,那清瘦的身子,那踮着小脚, 里里外外出出进进忙碌的身影,时间愈久愈

记得我在县政府办公室上班的时候,经常加班加点写材料, 常常熬到深夜,甚至天亮,第二天照样按时上班。那时写材料不 像现在,没有电脑,都是在稿纸上一个字一个字地"挤",十分辛 苦。由于长期熬夜,慢慢地,我的生物钟乱了,瞌睡少了,失眠多 了,身体也出现了毛病,感到很痛苦。

母亲知道后很是担忧。因为外祖父通晓中医,母亲自小也 受到熏陶,虽然不识字,但晓得地椒的功效,她说地椒醒脑明目, 对瞌睡很好。她忙完地里的活,就去老家山坡上采地椒。老家 的那个山坡很陡,我们小时候放牛羊时牛羊都滚落过。母亲是 小脚,典型的三寸金莲,平时走路都颤巍巍的,为了我,她一手扯 住草,一手采地椒,连续几天,采了好多。

一个周末我回家时,母亲用洗净晒干的地椒给我做了一个 新枕头,下午我回单位时,她把枕头绑在我的自行车后架上,嘱 咐我当晚就枕上。我说:"你老了,又是小脚,万一从山坡上滚落 咋办?"母亲说没事,庄稼人不怕山坡。她把我送出家门,送出村 子,我让母亲回去,告诉她十天半月我就回家了,不要送,她还是 把我送到山垭口。

我走了一段路,回头望见母亲还站在那里,山风吹乱了她的 白发,掀起了她洗得发白的紫衣,母亲在夕阳西下站成了一帧风 景。我扭过身,骑上车,一溜烟走远了。

西沟的地椒花开得繁密,我对母亲的思念也如那些地椒花, 一丛丛、一片片、红艳艳地盛开的我的记忆里……

◇张平生

大夏公园

瑶草明湖廊榭映, 史在四千年后看, 玉琮苔绿姓齐家。 兴从百亩画中发。 会须桑海常耽古, 营裁图卷亲民念, 且喜山川更著花。 拨奏弦音善政夸。

◇杨永发

齐家坪

奉友寻遗入广河, 山花堤柳各婆娑。

清风漫抚洮溪水, 细浅泠泠似古歌。

◇旦 丹

访齐家文化遗址

风随诗采韵, 魅力广河行。

论古齐家事, 村童一路听。

◇何

游太子山

消暑清秋早, 欣然到陇西。 野花堪佐酒,

岐路可听鸡。

云断山犹翠, 心高峰也低。 休言无妙笔, 将梦入诗题。

◇程秀剑

诗词名家临夏采风有感

翩然而至,问谁个相诱,边 陲寻景。学士风骚,今早入,浩 渺云烟归兴。太子游仙,莲花 眼,恐倒银河还胜。雨露已沾, 宛在,陇上清清冷。此行妙手, 定将图就明镜。

积石禹迹探寻,临津古渡, 正鸿雁飞阵。水库刘家频豁 帝乡不远,倩送东风信。俚歌 羌笛,会传遍十三省。